72. ROCNIK MATEMATICKE OLYMPIADY (2022/23)

. kolo kategorie Z7

Z7-11-1

Dva strazci dohlizi na poradek v mistnosti, jejiz ptidorys a rozméry jsou znazornény na
obrazku. Kazdé dvé sousedni stény jsou navzajem kolmé, rozméry jsou uvedeny v metrech.
Stréazci stoji v rozich oznacenych ctverecky.

Jak velka je ¢ast mistnosti, na kterou ze svého mista nedohlédne ani jeden ze strazci?
(E. Semerdadovad)
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Mozné tesSeni. Celou mistnost lze rozdélit na ¢tverce se stranou 10 metrt jako na ob-
razku. Casti mistnosti, které nevidi jednotlivi strazci, jsou vyznaceny Srafovanim dvojiho
druhu. Ta c¢ast, na kterou nedohlédne ani jeden, je tedy Srafovana dvojité:

Mezni ¢ary srafovani jsou thlopfickami ¢tverce z pomocného déleni. Dvojité srafovana
cast sestava ze dvou a ¢tvrt neboli % ¢tverce. Plocha ¢asti mistnosti, na kterou nevidi ani
jeden ze strazci, je
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Poznamka. Celd mistnost sestava ze 13 ¢tvercti pomocného déleni. Jina spravna odpovéd
na otazku ze zadani je, ze Cast mistnosti, na kterou nevidi ani jeden ze strazcti, tvorii
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I3 = 53 celé mistnosti.

Hodnoceni. 3 body za znazornéni ptislusné ¢asti a pomocné déleni; 3 body za doreseni
ulohy a vysledek.

77-11-2

Anna a Josef jsou manzelé s jedenacti potomky. Prumérny vék jejich dvou déti je 63
let, pramérny vék jejich ¢tyf vnoucat je 35 let a primérny vék jejich péti pravnoucat je
4 roky. Annin vék je triapulkrat vétsi nez pramérny vek vSech jedenacti potomki. Pokud
se doziji, bude za pét let primérny vék Anny a Josefa rovnych 100 let.

Kolik let je Anné a kolik Josefovi? (E. Semerddovad)

Mozné FeSeni. Soucet véku vSech potomku je
2-63+4-354+5-4 =286 let.

Jejich primérny vék je 286 : 11 = 26 let. Tedy Anné je 3,526 = 91 let.
Za pét let bude Anné 96 let. Aby primérny vék Anny a Josefa byl 100 let, Josefovi
za pét let bude 104 let. Tedy nyni je Josefovi 99 let.

Poznamka. Informaci o prumérném véku Anny a Josefa lze zapsat takto:
(91+5+7+5):2=100,

kde j znaci nynéjsi vék Josefa. Odtud po tpravé vyplyva, ze 7 = 99.

Hodnoceni. 3 body za pramérny vék vsech potomki; 1 bod za Annin vék; 2 body za
Josefav vék.

Z7-11-3

Na turnaji se sesly tymy Akouska, Bovenska, Colska a Demecka. Kazdy tym se utkal
s kazdym presné jednou. Vitézny tym dostal tii body, porazeny tym nedostal zadny bod,
pfi nerozhodném vysledku dostal kazdy z remizujicich tym po jednom bodé. Po odehrani

vSech Sesti zapasi mélo Akousko 7 bodi, Bovensko 4 body, Colsko 3 body a Demecko
2 body.

a) Kolik zépast skoncilo remizou?
b) Jak dopadl zapas Bovenska s Colskem?

(J. Tkadlec)

Mozné resSeni. Nazvy tymu zkracujeme na A, B, C a D. Kazdy tym hrél tii zapasy se
zbylymi tymy, za kazdy zapas mohl ziskat 0, 1, nebo 3 body. Rozdéleni bodu pro tymy A,
B a D je tedy dano jednoznacné, pro tym C jsou dvé moznosti:

7=3+3+1, 4=3+1+0, 3=3+0+0=1+1+1, 2=1+1+0.
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Jeden bod vzdy dostavaji dva tymy, tedy celkovy pocet jednicek v predchozich roz-
kladech musi byt sudy. V rozkladech 7, 3 a 2 (tedy v ziscich tymi A, B a D) jsou celkem
Ctyti jednicky. Proto tym C svoje 3 body musel ziskat takto:

3=3+0+0.

Odtud také vyplyva, ze remizou skoncily dva zapasy.

Tym D remizoval dvakrat a tymy A i B jednou. Tedy tym D remizoval s tymy A a B.

Tym A jednou remizoval a dvakrat vyhral. Pfitom remizoval s tymem D, tedy vyhral
nad tymy B a C.

Tym B jednou prohral, jednou remizoval a jednou vyhral. Pfitom prohral s tymem
A a remizoval s tymem D, tedy vyhral nad tymem C.

Poznamka. Z uvedeného lze sestavit tabulku vsech zapasi:

A B C D celkem
A — 3 3 1 7
B 0 — 3 1 4
C 0 0 - 3 3
D 1 1 0 — 2

Odpovéd na otazku a) lze odvodit také takto: Celkem bylo v turnaji rozdéleno 7 +
+4+ 342 = 16 bodd. Pokud by zadny zapas neskoncil remizou, bylo by celkem rozdéleno
6 - 3 = 18 bodu. Kazda remiza do celkového sou¢tu pfispiva dvéma body (tj. o jeden bod
méné nez vyhra), tedy remizou skonéily dva zapasy.

Hodnoceni. Po 2 bodech za odpovéd na kazdou z otdzek a) a b); 2 body za kvalitu
komentare.



